

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO
CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero		3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES		1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8		2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea		10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea		100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros
han satisfecho por siniestros en el pasado mes de Noviembre Pesetas 54.503.

El Fenix Agrícola administrado a la Asociación Mutual de Ahorro, Sistema Tanti, en la Mutualidad Hispano-Española.

Los Madrazo, 24, pral., MADRID

LA MENDICIDAD

Es uno de los problemas que parecen irresolubles, el de la extinción de la mendicidad en España, especialmente en Granada.

Gobiernos, Ayuntamientos, asociaciones benéficas y otras entidades se han preocupado de esa llaga social y han hecho estudios y puesto medios para curarla; pero todos los esfuerzos resultan infructuosos. Cual enfermedad crónica, se logra aliviarla temporalmente, y luego reaparece con su veterano cronicismo. Diríase que los remedios que se le aplican suspenden momentáneamente su lento desarrollo, para tras un breve paréntesis acelerarlo.

En Madrid se han dictado reales órdenes, edictos y disposiciones para quitar de la calle el pordiosismo, a la vez que se han creado centros donde acoger a los pobres de solemnidad y se han arbitrado recursos para alimentarlos y vestirlos, emprendiéndose paralelamente enérgica campaña represiva de la postulación de verdaderos y de fingidos monesterros que pidiendo limosna se mantienen en la vagancia. Todo inútil. Sigue más o menos tímidamente ejerciéndose la mendicidad. Y no es eso lo más lamentable, sino que entre los que no pueden justificar su misera condición, siendo dignos de severísimo correctivo, hay algunos vencidos por el infortunio, que sucumben de hambre y de frío en medio de la indiferencia cruel de la muchedumbre impávida ante el dolor agónico. Recientes están los seis o siete casos de muerte de obreros en Madrid, víctimas del abandono social.

En Granada también se han registrado dos casos análogos, al comienzo del actual invierno, y por misericordia divina, ya que no humana, no ocurren en mayor número esas desgracias que deben afligir profundamente a un pueblo que blasona de culto y de cristiano.

Aquí se fundó la Asociación de Caridad—aparte las que se titulan pomposamente y hacen muy poco en favor de los desdichados,—con el doble fin de socorrer a los desvalidos y desterrar la mendicidad. Y al cabo de los años es lo cierto, que sus auxilios no llegan a donde hacen falta, y que la mendicidad aumenta de un modo que quizá no exageráramos afirmando que nunca hemos conocido invasión de mendigos tan grande, de toda edad y sexo, de día y de noche, deteniendo a los transeúntes y llamando a las casas con el triste alegato de sus necesidades. Esto exige que se adopten resoluciones, en defensa del buen nombre de Granada, que por tal causa evidentemente sufre menoscabo, y en bien de los enfermos, tullidos, ancianos y niños desamparados, cuyo derecho a la vida es incuestionable, aunque no lo crean así bastantes privilegiados de la fortuna.

Es preciso, es urgente, que se procure un mejor funcionamiento de la Asociación de Caridad, que permita dar de comer al menos, a cuantos lo soliciten, lo cual no es mucho, pues en otras ciudades como Sevilla se reparten además raciones de especies alimenticias, ropas y dineros. Y cuando no haya pretexto para molestar a los particulares, porque nadie puede decir con razón que no ha podido limpiar la vía pública de pediguños, la mayoría de los cuales se dedican a eso convencidos de que es más cómodo alargar la mano y poner la cara compungida, que aplicarse al trabajo cada día más duro y peor retribuido.

De la Alhambra

Antes de cesar en su cargo de primer Director general de Bellas Artes D. Pedro Poggio Alvarez, ha publicado un interesante folleto, que modestamente titula *Datos para una Memoria*, en el que, como dice en breve prólogo su autor, se exponen en síntesis y sin comentarios, después de la plantilla y servicios que integran el nuevo centro directivo, los trabajos que ha realizado durante el año actual, primero de su existencia, la labor en proyecto y actualmente en estudio y las principales disposiciones que ha elevado a la Superioridad para su examen y aprobación.

Benlure y Blay, de las medallas que han servido para los premios de la Exposición nacional de Bellas Artes celebrada en Madrid este año, cuya organización ha constituido un gran éxito para el Sr. Poggio y su competente colaborador el inspirado literato D. Alfonso Pérez Nieva, jefe de la Sección de Bellas Artes del Ministerio, otro enamorado de la Alhambra, cuya nueva y actual organización, artístico-administrativa es ahora su trabajo principal en su importante cargo.

Las obras que se han realizado en el presente semestre en la Alhambra son otras de las ilustraciones de la Memoria, apreciándose en los ocho fotogramas que las forman la importancia de los trabajos hechos en el muro de cerca del bosque exterior, torres del Cadi y de Siete Suelos, exconvento de San Francisco, patio del Haren y reparación de las cubiertas de Abencerrajes y de Dos Hermanas, obras estas últimas las más laudables de cuantas se han ejecutado en la Alhambra hace más de un siglo, pues en todo este tiempo han estado en inminente peligro de perecer las dos joyas arquitectónicas únicas en su género e irreconstruibles del alcazar nazarita, cuales son las maravillosas bóvedas de estalactitas y mocárabes de ambas salas, que en vez de estar suspendidas de las armaduras de los techos que las cubrían, servían de apoyo a las mismas, por haberse podido las maderas de éstas, pensando con la apollinada tabla y las tejas, sobre la fragil escayola de la bóveda, que milagrosamente ha resistido tan enorme peso durante tantos años; en los que sospechándose el peligro por los anteriores conservadores del monumento, no se atrevieron a afrontar el riesgo que se ha corrido ahora al levantar el tejado y reemplazar el viejo maderamen por otro nuevo, resguardándolo de futuras humedades, recalcos y podredumbres con cubiertas de rasillas y cemento en vez de tablas, poniendo encima las tejas a usanza árabe, y ganando en solidez perdurable, sin perder el carácter artístico-arqueológico de tan interesantes construcciones, y alejando de ellas todo posible daño en el porvenir.

Entre la labor que ha dejado en preparación el señor Poggio, figura la mejora y reorganización de los Museos provinciales de Bellas Artes, como el de Granada, que declaró de utilidad pública y era objeto preferente de su estudio por su interés artístico para procurarle local adecuado; la creación de un catálogo musical religioso de España; la instalación del Museo de la Palabra, formado con discos o cilindros fonográficos impresionados por los grandes hombres de España, oradores, artistas, políticos y cantantes, y otros varios proyectos como el de prevención de incendios en la Alhambra, acerca de cuya marcha actual administrativa se publica en dicho folleto el siguiente estado de las cantidades libradas en el presente año, que dice así:

«Crédito consignado para atenciones de este Monumento en el capítulo 20, artículo 2.º, concepto 1.º del Presupuesto de gastos de la Sección 7.ª para 1915, pesetas 93.500.

Gastos realizados hasta la fecha (6 Diciembre). Conservación. En Enero, 5.723.30. En Febrero, 3.126.71. En Marzo, 8.934.71. En Abril, 3.591.13. En el 2.º trimestre (solo Mayo y Junio), 5.694.50. En el 3.º, 7.891.29. Por compra de una casa contigua a la Alhambra, llamada Mayor del Partal, 7.500.00. Consolidación. Real orden 1.ª Junio 1915. Reparación de cubiertas, 9.920.00. Real orden 14 Junio 1915. Reparación del ex convento de San Francisco, 9.960. Real orden 17 Junio 1915. Reparación en el patio del Haren, 9.970. Real orden 29 Julio 1915. Reparación de la torre del Cadi y de la puerta de Siete Suelos, 9.558. Real orden 13 Octubre 1915. Reparación de un muro, 9.660. Compromiso hasta 31 de Diciembre de los sueldos de los dos arquitectos auxiliares, 3.000 pesetas, 3.766.66. Total, 90.504.30. Existencia de este crédito, 3.995.70.

No bastando este saldo para el libramiento de los gastos de conservación en el cuarto trimestre y para el completo pago de las deudas por servicios y materiales de los tres últimos meses del extinguido Patronato, se han reingresado algunas cantidades de las libradas para las obras del patio del Haren y del ex convento de San Francisco, con las cuales se pagará aquel libramiento, aun no recibido, que agotará el crédito de las 93.500 pesetas consignadas en el presupuesto de este año para obras y gastos de conservación y del personal temporero, pues el de plantilla tiene su partida especial de 20.500 pesetas.

Además de las mencionadas e importantes obras de reconstrucción de las cubiertas de las salas de Abencerrajes y de Dos Hermanas, se han hecho durante el año 1915 las siguientes:

Desescombro de los subterráneos de la Artillería, consolidación de sus bóvedas y saneamiento de la esplanada que hay sobre las mismas ante la torre de los Hidalgos, limpieza de ésta y reparación de su plataforma.

Descubrimiento y desescombro de la puerta interior de la torre de las Armas, consolidación de ésta y limpieza de sus interesantes bóvedas.

Desescombro de la torre y baluarte de Siete Suelos, colocación de los sillares

dispersos de la puerta exterior y reconstrucción de las escaleras de los dos pisos bajos, iluminados eléctricamente para su visita.

Consolidación de las Torres del Cadi, de las Infantas y de la Cautiva, y del baluarte de las Cuadras de Mondejar; desagüe de la alcantarilla del camino de ronda y reconstrucción de dos escaleras del adarve del mismo.

Desescombro y reparación de la escalera de la torre de las Cabezas.

Principio de la consolidación del patio del Haren y del aljibe árabe sobre que se asienta.

Fortificación y cubiertas de la capilla mayor de la iglesia del ex convento de San Francisco; desescombro y apuntalado de su claustro y limpieza del atrio.

Arreglo del camino del Partal y plantación de seiscientos árboles en el bosque interior; desescombro de la escalera árabe del exterior con reconstrucción del muro de cerca hundido en el mismo y de varios trozos ruinosos, mas otro de contención de la casa árabe de Villolas, contigua a la Torre de las Damas, cuya solidez se aumenta con tan costosa obra, y reforma y ampliación de las sendas y conducción de aguas en dicho bosque exterior, cuya parte oriental de su cerca queda ya asegurada de hundimientos, pudiendo todo él ser recorrido cómodamente.

De desear es que el próximo año de 1916 sea tan fructífero como el presente para la consolidación de la Alhambra, siguiendo en ella el nuevo Director general de Bellas Artes señor Anguita, las orientaciones felices del digno antecesor en su cargo señor Poggio, a quien felicitamos por su acertada gestión.—X.

MARTOS, O'NEALE y C.ª

Exportan los mejores vinos de Jerez.

DE LA GUERRA

EGIPTO

Contra Egipto van ya los austro-alemanes, en esa expedición a que ayer nos referíamos. Hablemos hoy de esa tierra famosa.

Para conocer a Egipto y darse cuenta de su fisonomía tan vivamente individualista, no basta llegar a aquí el territorio después de algunas horas de travesía en trasatlántico procedente de Europa.

En cambio una excursión por países turcos, con frecuentes escalas en los puntos más interesantes, puede dar excelentes resultados para el caso.

Constantinopla, con su tristeza; Beyruth, lúgubremente desierta; Damasco, terrible con sus minerales aislados, la horrible miseria y las llanuras de Jaffa, todas las ruinas acumuladas del Imperio turco se olvidan al pisar tierra en Egipto.

Port-Said, guardián del canal, es la avanzada de una región donde la civilización impera. El río, los campos, el desierto, estos tres elementos de Egipto, monótono y suntuoso, distraen la imaginación del viajero.

Mientras el tren bordea el canal, todo parece unirse para dar mayor impresión de una prosperidad espléndida, de un orden armonioso y tranquilo.

Al salir de las provincias turcas, es eso un tónico de efecto inmediato.

La llegada a El Cairo afianza esta sensación de gran imperialismo, sin brutalidad ni inútiles apariencias.

Los niños en la Toma

Plausible, como todo lo que se inspira en móviles levantados y patrióticos, es la proposición del Sr. López Dóriga sobre la intervención de los niños en las fiestas conmemorativas de la Toma de Granada.

Nosotros la suscribiríamos, si se dieran condiciones que no concurren, por lo cual no podemos ponernos en esta ocasión al lado del distinguido proponente.

En primer lugar, no los chicos, sino los grandes, son responsables del decaimiento de la fiesta de la Toma.

Esta se viene celebrando cada año como por compromiso ineludible; no se ha procurado adicionarla atractivos, restituirle de mayor solemnidad.

La reorganización de los actos que se celebran, o su ampliación con uno sugestivo y esplendoroso, al que concurren todas las autoridades y Corporaciones, daría al pueblo la noción más exacta de la importancia del acto.

Por otra parte, llevar a los niños corporativamente a la fiesta, dará por resultado que por disciplina se descubran y lancen los vicios. Pero y la preparación? Y la conciencia exacta del acto que se celebra, en virtud de una labor pedagógica previa?

No automáticamente, sino de un modo reflexivo, sabiendo qué es lo que hacen y por qué lo hacen, es como los niños deben concurrir a actos de esta índole.

Claro que habría excepciones; pero la regla es la que debe imperar; y mientras esto no ocurra, mientras los niños no vayan bien preparados y dispuestos, mejor será que continúen de sencillos espectadores, hasta que llegue el día en

que, al asistir, llegue por los sentidos, a sus entendimientos la impresión exacta de la significación y trascendencia histórica de la Toma de Granada.

Este divorcio evidente, existe por culpa de los directores, no de los dirigidos, que no pueden hacer más que obedecer las órdenes que reciben, si es que reciben algunas.

Cuando se pregunta cuál es la misión de la policía?, contestan, que realizar los servicios de previsión, precaución, investigación y todos los acabados en ella.

Esta bien; pero ¿cuando y cómo practican estos servicios?

Esto me pregunto cuando los veo subir en los tranvías para tomar el sol en las afueras, desperdigados, sin jefes, pues estos, como si les diera miedo de ir solos, van en grupo, juntos, siempre comanditarios, a tomar café, o a ensayarse bajo los copados árboles en coger pájaros de cuenta.

Como hegan alguna vez alguna, ya estamos aviados. ¿Qué importancia ha tenido el servicio jufil!

Acuérdense ustedes de los apaches; dos hombres y dos mujeres, ellos con tatuajes. Esto era ser grave. ¿Qué horribles asesinatos habían cometido en Madrid, Londres o Sebastopol?

Pues ahí está la banda, en el Hospital, curándose ciertas enfermedades.

Ese recuerdo, de la partida de tremendos malhechores, que viajaban debajo de los asientos del tren, ha sido oportunísimo. ¡Ladrones sin dos gordas!

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA PARA SENORITAS

Reyes Católicos, 15

La clase empieza a las dos y termina a las cinco en punto. El rato de descanso lo amenizará la profesora de canto y piano, señorita María Valverde.

ASIGNATURAS
GEOMETRIA.—ANATOMIA ARTISTICA Y PERSPECTIVA.—HISTORIA DEL LUJO.—HISTORIA DEL ARTE Y BIBLIOTECA DEL ARTISTA PINTOR.—DIBUJO GEOMETRICO, ARABE, DECORATIVO Y DE FIGURA.—PINTURA POR LOS PROCEDIMIENTOS DE ACUARELA, PASTEL, TAPIZ Y OLEO.

Honorarios, 50 pesetas al mes.—Clases, de 2 a 5 de la tarde, todos los días no feriados.—Para informarse, a la directora, Srta. Amelia Agustina González López, calle del Poeta Zorrilla, 6, Granada.

DENTADURAS

Médico-Dentista. Acera del Casino, 27

ECOS DE LA OPINION

Los acabados en "on"

Sr. Director de LA PUBLICIDAD
He leído atentamente el primer fondo de su popular diario dedicado a la policía, y estoy absolutamente conforme con todos sus extremos.

El cuerpo de vigilancia tiene, la virtud de que, al verlo, a los ciudadanos se les ponga mal cuerpo. Es decir, que no se ha captado la confianza, la simpatía de los granadinos, como debiera ser tratándose de un organismo que tiene la misión de defender y amparar al público.

Este divorcio evidente, existe por culpa de los directores, no de los dirigidos, que no pueden hacer más que obedecer las órdenes que reciben, si es que reciben algunas.

Cuando se pregunta cuál es la misión de la policía?, contestan, que realizar los servicios de previsión, precaución, investigación y todos los acabados en ella.

Esta bien; pero ¿cuando y cómo practican estos servicios?

Esto me pregunto cuando los veo subir en los tranvías para tomar el sol en las afueras, desperdigados, sin jefes, pues estos, como si les diera miedo de ir solos, van en grupo, juntos, siempre comanditarios, a tomar café, o a ensayarse bajo los copados árboles en coger pájaros de cuenta.

Como hegan alguna vez alguna, ya estamos aviados. ¿Qué importancia ha tenido el servicio jufil!

Acuérdense ustedes de los apaches; dos hombres y dos mujeres, ellos con tatuajes. Esto era ser grave. ¿Qué horribles asesinatos habían cometido en Madrid, Londres o Sebastopol?

Pues ahí está la banda, en el Hospital, curándose ciertas enfermedades.

Ese recuerdo, de la partida de tremendos malhechores, que viajaban debajo de los asientos del tren, ha sido oportunísimo. ¡Ladrones sin dos gordas!

Así pondera siempre la policía, que sería útil bien dirigida; pero por los resultados que estamos viendo y tocando diariamente en esta ciudad, donde se sigue el sistema científico del mojon en los interrogatorios ¿se me puede decir si sirve para algo?

Porque yo no lo veo.

Un granadino

Aspirina BAYER (tabletas)

se venden a 2.25 pesetas tubo en la Farmacia Sueiro, Gran Vía 13.

Diligencias judiciales

Horas después, terminadas las primeras diligencias que instruyó celosamente el juez de primera instancia señor Jiménez Herrera, dispuso este la conducción del cadáver al Cementerio de San Miguel, tomando declaración a los restantes heridos.

Los demás lesionados
Presurosamente se curó a la nodriza, Josefa López Calderón, de 30 años, natural de Santander, que presentaba varias contusiones profundas en distintas partes del cuerpo y erosiones en la cara y cabeza. Pasó al Hospital Noble, donde quedó encamada por orden de los señores Salcedo.

Además habíale producido el suceso un fuerte trastorno mental. Su estado fué calificado de pronóstico grave.

El chofer Nicolás Morales Escudero presentaba una herida de tres centímetros en la parte superior del muslo izquierdo.

El lacayo Odón Pedrosa Morano se dislocó el tobillo izquierdo y se produjo diversas lesiones en la cadera derecha.

La criada, Encarnación Muñoz López, resultó lesionada levemente en el brazo derecho a consecuencia de un golpe.

El chofer, detenido
A última hora de la tarde, requirió el Juez instructor el informe de los peritos acerca de las causas que motivaron el trágico suceso; y entretanto dispuso el señor Jiménez Herrera que Nicolás Morales Escudero fuese trasladado a la cárcel.

Más detalles
Josefa López, tiene 30 años y es natural de Santander.

El chofer es de Granada y cuenta la misma edad. Según dijo, vive en la calle Nueva de la Virgen, núm. 32.

Odón Pedrosa, el lacayo, cuenta 17 años.

Encarnación, la doméstica, es de Granada también y aún no ha cumplido los 20 años.

Fatalidades
Según nos informaron algunas señoras amigas de la familia, momentos antes de las cuatro se disponían a pasear en el «auto» los señores de Gómez de la Cortina, pero en ese instante les anunciaron la visita de los señores de Vals, y entonces desistieron de su propósito.

Poco después, el ama Josefa López, pidió permiso a su señora para salir en el «auto» mientras duraba la visita.

La señora no tuvo inconveniente en acceder a la petición de Josefa. Entonces marcharon los sirvientes con niña en dirección a la capital.

Entraron como hemos dicho por el paseo del Parque y el hecho sucedió a los cinco minutos de haber montado en el «auto».

Otras noticias
Según la información del diario *El Cronista*, que dice fué testigo presencial, obediendo al accidente a que bajando el coche por el Parque a una velocidad vertiginosa, al querer el chofer virar rápidamente para dar la vuelta y seguir el paseo, los radios de la rueda derecha del juego delantero se hicieron pedazos, y la caja del coche, impulsada por la fuerza del motor, dió la vuelta la campana, cogiendo a las personas que lo ocupaban debajo.

—Ayer le sería practicada la autopsia al cadáver de la niña y después se verificaría el sepelio.

CUENTO

UNA ROSA EN EL CABO NORTE

Tenía diez y seis años, era rubia como trigo en sazón, es bella y delgada; su figura delicada era un conjunto de gracias encantadoras; el azul de sus ojos recordaba el firmamento de las hermosas mañanas de primavera y su cutis, de transparente pureza, podía competir con la blancura inmaculada de las campanillas blancas de invierno. Había en ella un no sé qué de poético y de inmaterial que sólo he observado en esas razas del Norte que han engendrado las ondinas y las Walkyrias y vista una vez su delicioso imagen, su recuerdo permanece indeleble en la memoria. Habría llamado la atención, en todas partes; en el cabo Norte fué para mí una aparición.

Su padre, Carl Sturlessen, había fijado su residencia en el punto extremo de nuestro continente, en un contrafuerte de ese promontorio gigantesco que vie

RECETA INFALIBL ECONSTRA EL FRIO

No hay nada que contrarreste tanto el frío, como los trajes, capas y pellizas que se venden hechos en la Gran Sastrería de J. Alonso, Anguiano y Compañía, plaza de Bidebarrieta, número 19.

A pesar de la enorme subida que han experimentado los precios de los géneros de invierno, el público encontrará, como siempre, en esta casa, precios inverosímiles.

Trajes de abrigo, desde 20 ptas. Capas, desde 25 ptas. Pellizas, gran abrigo, desde 12 ptas. Especialidad en trajes á la medida y trajecitos para niños.

ne á ser el centinela avanzado de Europa por el lado de los mares boreales. Los intereses de un comercio importante que le obligaba á estar en contacto con Rusia, por una parte, y con Noruega, por otra habíale impulsado á establecer en aquellas apartadas latitudes de depósitos que eran continuamente visitados por buques de toda la región septentrional. Desde la muerte de su esposa adorada, á la que había perdido en su juventud, no había vuelto á Suecia, y su hija, la encantadora Edwina, habíase visto condenada á un rudo destierro, cuyos rigores soportaba sin quejarse, porque era de carácter bondadoso, paciente y resignado.

Su padre ya riquísimo, pero que no quería regresar á su patria hasta ser dueño de la enorme cifra de millones con que había tiempo soñaba, le prodigaba los mismos y las atenciones que se reservan para los seres más amados y le procuraba una educación de joven princesa.

Había tenido sucesivamente institutrices francesas, inglesas y alemanas y hablaba cuatro ó cinco idiomas, todos con igual pureza y también con el hechizo de ese acento ligero que los suecos comparten con los rusos y que comunica un atractivo singular á todas las lenguas por ellos habladas.

Habiles maestros de música habían hecho de ella una artista que lo más exigentes públicos habrían aplaudido, infundía su alma en el piano, que cantaba y lloraba bajo la presión de sus dedos.

Oh veladas encantadoras pasadas en aquel salón, en donde se olvidaba uno de que estaba á mil leguas de París, de Viena, de Roma ó de Petersburgo! Gracias á Edwina, á cualquiera habría parecido demasiado corta la noche de tres meses que envuelve al cabo Norte en sus semitibiadas, apenas alegradas por la vaga claridad de las auroras boreales.

Había ya pasado una temporada entre los japoneses, que no me miraron ni mucho menos, y sentía un placer indecible al saborear, en el otro extremo del mundo, todos los refinamientos de la civilización más exquisita. Los contrastes ofrecen siempre un gran atractivo.

Toda la vida íntima de la familia y de los forasteros concentrábase en una gran hall que ocupaba por sí sola la mitad de la superficie de la casa y en el cual habíase reunido muebles de distintas épocas, todos bellos por su carácter y por su estilo, cuadros de los mejores maestros y objetos de arte que recreaban los ojos y el espíritu.

Los estantes de una biblioteca de ébano con incrustaciones de cobre nos brindaban las novedades literarias de Londres, de Leipzig y de París. Sobre una de las mesas, entre revistas, *magazines* y todos los grandes periódicos ilustrados de América y Europa, llamé la atención un álbum gigantesco cubierto de hojas y botones de rosa donde encandaban el refinado esmero y la delicadeza un tanto amanerada de la fabricación vienesa.

Edwina, al ver que yo miraba el álbum, me dijo:

—Abralo usted; contiene tesoros, pero no secretos.

Y poniendo el tomo al alcance de mi mano añadió:

—He reunido en él una colección de obras maestras, amigas mías todas ellas; pero no solo egoístas; al contrario, me gusta que las admiren los demás y los elogios de que son objeto parecenme una prueba de mi buen gusto.

Hice lo que me decía, y sucesivamente fui desfilando ante mis ojos una colección sin rival de reproducciones perfectamente hechas: dibujos, pasteles, acuarelas, grabados y fotografías de los cuadros de pintores ilustres que han tomado como asunto de sus estudios la flor que puede considerarse como la obra maestra, el encanto y la gracia de la Naturaleza. ¡La rosa!

Me explico esa preferencia, porque donde encontrar líneas más elegantes, colores más deliciosos, perfumes más suaves?

Dijérase que de todas las rosas conocidas ninguna había dejado de acudir al llamamiento; todas estaban allí, desde las más sencillas que son la delicadeza de la primavera, con sus tenues pétalos que la más leve brisa arranca y que brilla como estrellitas de oro ó de plata en el oscuro verde de las malezas, fecundadas por el arte y la industria de los horticultores, esas rosas que se llaman *Pablo Neyron Mariscal Ney* y *Gloria de Dijon* y que, como envaseadas de su triunfo, son el orgullo de nuestros concursos y se ven tan solicitadas por los aficionados admiradores de sus formas delicadas y del brillo y de la suavidad de sus colores.

Felicité á la hija de mi huésped por la riqueza de su colección.

—Confieso—respondióme—que nada omití para que mi álbum sea siempre completo; cada día surge una creación nueva, pero yo no perdono medio y hago las mayores locuras para tener por lo menos, la imagen de las últimas nacidas en el mundo de las flores.

—¿De modo, señorita, que es una verdadera pasión?

—Pasión bien inocente: la pasión de las rosas; pero lo que da un carácter singular á mi caso es que nunca he visto rosas de verdad naturales, vivas, por decirlo así.

—¿Cómo! ¿No ha visto usted nunca rosas?

—No, nunca. Vine aquí siendo aún muy pequeña...; era muy niña cuando perdí á mi madre, el ser adorado cuyo retrato ha encontrado usted tan bello, y desde entonces no hemos vuelto al Mediodía (¡el Mediodía para ella era Estokolmo!), y aquí, ya usted ve, hace demasiado frío para esas plantas delicadas. En este país no vivirían... y esta es una de mis penas lo cual no me impide amarlas... ¡Al contrario—añadió con delicada sonrisa, en la que la formalidad de la mujer se mezclaba con la ingenuidad de la niña.

—¿Y cómo se apoderó de usted esa pasión?

—Era muy joven todavía cuando un conserjal de mi padre, que vino á vernos nos dejó un libro francés titulado *Les Roses*; lo devoré y no puede usted imaginar el placer que me causó su lectura. Parecióme que penetraba en un mundo nuevo, desconocido y encantador, del que no habría querido salir jamás, y desde aquel día he leído todo lo que los poetas y novelistas han escrito sobre mi flor predilecta... ¿Qué quiere usted? Algo hay que hacer para matar los ratos de ociosidad, y ¡son tantos los ratos de ociosidad en el cabo Norte! Pero esto no obsta para que nunca haya visto rosas... Sin embargo pronto las veré, pues dentro de dos años, yo entonces tendré diez y ocho, papá dejará el Cabo y nos iremos á vivir en Estokolmo... Allí tendré un jardín y cuando lo tenga...

Su gesto completó el pensamiento que no había acabado de expresar.

A la mañana siguiente dejé aquella casa hospitalaria. En el momento de partir, la señorita Sturlessen púsome una pluma en la mano y con esa gracia á la que nada puede negarse me dijo, presentándome una hoja en blanco de su álbum:

—Escriba usted aquí algo.

Y acordándome de un verso del poeta Sadi, escribí:

«No soy la rosa, pero junto á ella he vivido.»

Algunas semanas después, terminadas mis excursiones por la Laponia noruega y la Finlandia rusa, regresé á Francia siguiendo las tempestuosas costas del Báltico. En el intervalo de dos temporadas hice escalea en Hamburgo y mi primer cuidado en aquella ciudad fue ir á casa del floricultor que estaba más en boja, quien me dejó tomar cuanto quise de sus jardines. Hice un magnífico ramo con sus rosas más bellas, cortando los tallos muy largos y mojado las puntas de éstos con cera hirviente, á fin de prisionar la viviente y nutritiva savia; después las envolví en gruesas capas de algodones, para evitar todo golpe y el más pequeño roce, y por las vías más rápidas que al presente hay en todas partes expedí al cabo Norte mi perfumado paquete.

Al día siguiente de mi llegada á París recibía una tarjeta que sólo contenía estas palabras:

«¡Al fin he visto rosas! ¡Gracias!»

LUIS ENAULT.

GRANADA AL DIA

Del Gobierno civil.—En las secretarías de los Ayuntamientos de Huescar, Otura y Hueter Vega ha quedado expuesto al público el reparto de consumos, el expediente de arbitrios extraordinarios y la matrícula industrial para oír reclamaciones.

Cuotas militares.—Han sido prorrogado hasta el día 7 de Enero próximo el plazo para los reclutas del actual reemplazo y agregados del 1912, 1913 y 1914 se acocjan á los beneficios del capítulo 20 de la Ley de Reclutamiento y pueden ingresar sus cuotas por las Intenciones de Hacienda.

Original.—Por exceso de original, dejamos de publicar varias informaciones que pueden aplazarse para mañana.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A D. Manuel García González, don Manuel Santos, y Depositario pagador.

El impuesto único.—Se ruega á todos los socios, asistan esta noche á la reunión reglamentaria, con objeto de proceder á la elección de nueva Junta directiva.

La entrada de Año Nuevo.—Se caracteriza este fin de año por el entusiasmo con que las señoras están adquiriendo los más artísticos objetos de gran mérito en «La Florida», para regalos de entrada de año.

El convencimiento de que los obsequios que perduran y se estiman por su valor intrínseco y por su mérito artístico, son los mejores, ya que dejan perenne recuerdo, lleva á las familias al elegante y favorecido bazar de la calle del Príncipe, aprovechando la enorme y nunca vista rebaja que allí se ofrece para esta clase de artículos, en esta extraordinaria y grandiosa liquidación.

Desde luego, como sabe el público, en la «La Florida» se obtienen también estos días, con rebajas considerables, los artículos de bisutería, perfumería, bastones y paraguas, justificándose la concurrencia de compradores que saben, y hacen bien, elegir las ocasiones de proveerse de cuanto desean y necesitan.

DE POLÍTICA

Ayer circuló en Granada la noticia, —quizás adecuada al día,—de que el señor La-Chica había telefonado al vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. García Trevijano, para que se anularen determinadas actas relativas á las últimas elecciones municipales celebradas en el distrito de Alhama; pero el extracto de la sesión que insertamos en otro lugar de este mismo número, no confirma la versión, que nos pareció descabellada, considerando que el señor La-Chica no hubiera confiado á la dudosa eficacia de un telefonema un asunto de tanta trascendencia política.

El jefe de los liberales parece que se limitará á tener en el distrito las situaciones de los pueblos que votan con Granada en las elecciones generales, y tiénesen por seguro que seguirá obstentando la representación del mismo en Cortes, el Sr. Montes Jovellar.

Los muchos aspirantes que le habían salido ahora al distrito de Motril, han anticipado los acontecimientos.

Es el único de los que estaban en litigio, donde ya se ha dicho la última palabra.

Será nombrado alcalde de la citada ciudad el Sr. Pérez Santiago, porque ya está encasillado el Sr. Romero Civantos.

Ha visitado en Madrid al Sr. Suárez Inclán, anunciándole su ingreso en el partido liberal, el alcalde conservador de Baza, D. Luis Grisolia.

Dijo ayer el Sr. Gobernador á los periodistas que concurren á diario á su despacho, que los únicos distritos donde no hay discusión, son los de Huéscar, Orgiva y Albuñol, porque al primero lo seguirá representando en Cortes el Sr. Morote, al segundo el Sr. Rivas y al tercero la persona que el Gobierno le indique al subsecretario Subsecretario de Instrucción pública.

Ayer tarde conferencia con el Gobernador, Sr. Vitoria, sobre asuntos electorales del distrito de Alhama, el diputado provincial Sr. Montes Garzón.

También conferenció anoche con el Gobernador, D. Pascual Nacher.

Comisión Provincial

Con asistencia de los señores Camacho, Valverde Márquez, Naveros, Guillén, Nestares, Alonso, y presidido por el señor García Trevijano celebró ayer sesión.

Adoptáronse los siguientes acuerdos. Aprobar el acta de la sesión anterior. Idem tres cuentas presentadas por don Antonio Sánchez, importantes 16 pesetas 15 céntimos por material eléctrico en las habitaciones particulares del señor Gobernador civil.

Las elecciones municipales

Declarar nulas las celebradas en el pueblo de Alfacar, votando en contra los conservadores señores Camacho y Valverde. Válidas la de Torre Cardela, con el voto en contra de dichos señores Nulas, las verificadas en Vizar el 12 de Enero del corriente año, con el voto en contra de los referidos señores.

Se anulan las del primer distrito de Pinos Puente, declarando válidas las del segundo distrito del expresado pueblo, desestimando la reclamación pidiendo se declare la incapacidad del concejal electo don Emilio Ureña, votando en contra los expresados señores Valverde y Camacho.

También se declaran nulas las celebradas en Chauchina, Cogollos Vega y Diezma, votando en contra los referidos señores Camacho y Valverde.

Se aprueba el presupuesto de liquidación general de las obras de la carretera de Güejar Sierra, sección segunda, ratificando el acuerdo de la rescisión del contrato; los señores Valverde y Camacho, votan en contra de dicho acuerdo.

En vista de la demora de los alcaldes en remitir los expedientes electorales, se acuerda que si en el término de cuarenta y ocho horas no los han remitido, se pasc el tanto de culpa á los Tribunales contra dichas autoridades; resolviendo en su caso las reclamaciones sin los expedientes.

Se levantó la sesión.

Aplazamiento de la sustitución de Consumos

El art. 8.º de la ley de Presupuestos para 1915 dispuso lo siguiente:

«Los Ayuntamientos que hasta la fecha no hubieren sustituido el impuesto de Consumos, continuarán percibiendo, durante la vigencia de la presente ley, el impuesto sobre alcoholes, aguardientes y liciores, con los recargos municipales anteriores, y con la obligación de ingresar en las Cajas del Tesoro los cupos correspondientes en la forma establecida. Queda aplazada en los expresados Ayuntamientos la aplicación de los preceptos contenidos en el art. 2.º de la ley de 12 de Junio de 1911, y en todos los Municipios de España se suspende por igual plazo la ejecución del artículo 5.º, y se restablece la obligación de que los eximidos el art. 4.º de la misma ley.»

Con arreglo al art. 85 de la Constitución, se prorrogarán los Presupuestos actuales para el próximo ejercicio, y conforme al art. 37 de la ley de Contabilidad, entre los preceptos de la ley económica que se prorrogan forzadamente, se halla el copiado art. 8.º, relativo al aplazamiento de la sustitución de Consumos, según preveía el mismo.

Suponemos que es ésta la solución anunciada por el conde de Romanones; solución que no merecerá, en rigor, tal nombre, sino el de aplazamiento del problema.

Por consiguiente, en el ejercicio económico venidero las Haciendas locales dispondrán de los mismos recursos que han tenido en el año actual, y el Tesoro no sufrirá las nuevas bajas de ingresos que había establecido la ley de sustitución de Consumos.

Pero no se aumentan los recursos de la Hacienda, como propuso el Sr. Bugallal, ni se mejoran las condiciones económicas de los Ayuntamientos.

ECOS DE SOCIEDAD

La profunda y desconsoladora impresión que produjo ayer en nuestra capital la noticia telegráfica que publicamos, sobre la desgracia ocurrida en Málaga á los granadinos señores de Andrada, cuyo parentesco con tantas familias granadinas de abolengo aristocrático, es conocido, nos mueve á recoger, como lo hacemos en otro lugar de este número, los detalles de tan lamentable suceso.

Se reveló el pesar inmenso, entre los parientes y amigos de los señores Andrada, en infinidad de telegramas y telefonemas de pésame que se expidieron á Málaga, por la muerte de la inocente y angelical criaturita, cuyo anhelado nacimiento, en 20 de Septiembre último, fué recibido por su familia como una bendición del cielo.

Los señores de Andrada marcharon á Málaga el 16 de Noviembre último, para librar de las crudezas del invierno en Granada, al ángel que ha sido víctima del accidente.

Unimos la expresión sincera de nuestro sentimiento, á las muchas manifestaciones de pésame que recibieron ayer los desconsolados padres de la niña, y sus parientes que residen en nuestra capital.

—Ha regresado de Madrid el propietario don Juan de la Blanca González Auriolos.

—El día 3 de Enero se celebrará el matrimonio de la bella señorita Jesusa Groatard, hija del magistrado del Supremo, D. Carlos, y nieta del expresidente del Consejo de Estado don Alejandro, con Juan Romero Tejada.

—Ha desaparecido el peígr de la enfermedad que padecía, el precioso hijo del médico odontólogo don Virgilio Losada.

—Anteayer contrajeron matrimonio, la bella señorita Natividad Fernández Borrego y don Emilio Domínguez Escobar.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Aguirre, hija del coronel retirado señor Aguirre, para el médico don Juan González Cruz.

—La boda se celebrará á últimos del próximo mes de Enero.

—Con objeto de pasar unos días al lado de sus hermanos y sobrinos, llegó anoche procedente de Málaga acompañada sus hijas, la señora del exministro hoy Presidente del Consejo de Estado, señor Cobian.

—También se encuentra en Granada el canónico señor Fernández Limones secretario del Obispo de Madrid señor Banasa.

¿Zeppelines en Granada?

Nadie afirma que los ha visto, y sin embargo, muchos creen que han llegado á nuestra ciudad, surcando los aires con infinita arrogancia, los famosos aparatos germanos.

La creencia de cuantos sostienen que sobre Granada han volado los zeppelines, se basa en una deducción lógica, pues á causa de la guerra, se creía imposible allanar las dificultades para traer á nuestra capital los maravillosos juguetes que la industria alemana produce, y sin embargo, lo ha conseguido el dueño del elegante bazar «El Capricho», calle de Reyes Católicos, en cuya admirable exposición de juguetes, se ven los más primorosos y perfectos; trenes y automóviles para ser manejados por niños, y en muñecas, la última palabra de refinamiento artístico; así como otros mil juguetes diversos, tan bellos, que causan asombro.

La exposición de «El Capricho» supera á cuanto se podía imaginar en este ramo de industria, y en este elegante bazar se surtirán de seguro para el próximo día de los Reyes Magos, miles de familias que quieren obsequiar á sus peñueños haciendo compatible la economía con el buen gusto más exquisito.

EN LA LEPRO, CÁNCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2», Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES, AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

CONSULTA MEDICA
(Internamente y externamente)
del Dr. Velázquez de Castro (Salvador).
(Especialista de terapéutica).
Especialidad en tratamientos de régimen.
De once á tres.—Los Arandales, 6.

Vinos Blancos de la Costa

Procedentes de las renombradas bodegas del CERRO DEL GATO.
Depósito por cuenta del cosechero.
FARRAGA, 5

DE TEATROS

Isabel la Católica.—Esta noche tendrá lugar el estreno de la grandiosa y sensacional obra policíaca de éxito inmenso, «La losa Misteriosa», uno de los mayores triunfos de la Compañía Corvet en el teatro Price de Madrid.

En el tercer acto de dicha obra se desarrolla un violentísimo incendio, cuyo efecto es tan real que da la sensación exacta del siniestro.

Apesar de las grandes proporciones que adquiere, se participa al público que no hay peligro alguno.

Es de esperar, que dado el grandioso y desconocido espectáculo que esta noche ofrece la empresa de este coliseo de los Campos se verá concurridísimo.

Isabel la Católica

El Emperador Menelick.

Fue un fracaso de primera, como dice el Sr. Pita Segura en el disparate *Fúcar XXI*, y todo por esa manía de los traductores y arregladores del teatro francés de acometer empresas de tal magnitud sin tener casi noción del idioma de Molière.

Porque esto, que debería ser lo más indispensable de tener en cuenta, es lo que más abandonan los autores de la república vecina, entregando sus obras á traductores que llevan al fracaso nombres de cimentación potente.

Si Mauricio Champagne, cuando estrenó el 31 de Agosto de 1904, con éxito enorme, en el teatro Cluny, de París, su comedia-vaudeville en tres actos *Mademoiselle Aurore*, hubiera sabido que había de ser traída á nuestra escena dicha obra por un traductor tan sin conocimientos como el Sr. T. N. Claromora, de seguro que habría negado la autorización para ello.

Mademoiselle Aurore tiene en el libreto francés situaciones y frases exageradamente cómicas, que se pierden en absoluto en *El Emperador Menelick*, por desconocer el traductor los diversos significados de muchas palabras al ser vertidas al español.

Que no exagero un ápice, quedará demostrado brevemente. Queriendo el traductor dar al público, bajo el nombre español, el que la obra tiene en francés, dice el programa: *Mani zelle Aurore*, cuando su verdadero nombre es el que queda indicado más arriba. Por sí el señor Claromora arguyera que él ha tomado el nombre en *argol*, habremos de decirle que ni aun así se escribe *mademoiselle*, como él lo traza, sino *Mademoiselle*, que en nada se le parece.

Otro detalle es la traducción de nombres propios. Resulta fácil traducir Paul, Polycarpe, Aurore, Gabrielle y otros, pero el desafortunado traductor no encontró igualmente traducible el de Jacques y llamó al personaje Jaime, en lugar de Santiago, por ser lo más parecido.

Así, con estos defectos tan garrales en el título y personajes, comprenderá el lector qué suerte habían de correr los tres actos del llamado juguete cómico, que de caer en otros manos, que por desgracia no abundan entre nuestros traductores, la obra sería de extraordinario éxito de risa, mayor aún que el de tantas como forman los repertorios de todas las compañías.

La obra no tenía para qué llamarse *El Emperador Menelick*, pues con haberse titulado *La señorita Aurore*, se acomodaba más al eje sobre que gira toda la trama.

Pero sin duda, en esto no se ha fijado mucho el traductor, como tampoco en la música y letra de la canción de *Chiquita*, que varias veces repite Aurore, canción que por cierto es española, y que la conocen hasta los niños que juegan al corro en las plazuelas.

Los artistas de la compañía Caralt, hicieron esfuerzos por sacar adelante la obra, y en algunos momentos consiguieron hacer reír, aun exagerando la nota cómica, sobre todo en el acto tercero.

En fin, una noche de inocentes: inocentes los artistas, por aceptar siquiera ni por compañerismo una obra así, é inocente lo concurrancia, que si no protestó no fué sino por considerar que los artistas no son responsables de que

haya quienes se titulen traductores y arregladores del francés, desconociendo lo más elemental.—Uno que asistió al estreno en París.

En espera de la curación

Esta espera se reduce al mínimo cuando el enfermo se decide á tomar las Píldoras Pink, aunque haya hecho infructuosamente uso de otros medicamentos. Abramos un paréntesis para decir que sería erróneo considerar las Píldoras Pink como remedio contra todos los males. La pretensión de estas píldoras se reduce á curar aquellas dolencias á que principalmente se hallan destinadas: estas dolencias son las que tienen por origen la pobreza de sangre ó la debilidad del sistema nervioso. En consecuencia tienen seguridad de curarse por las Píldoras Pink los anémicos, los pobres de sangre, las jóvenes cloróticas, los que por consecuencia de un trabajo físico ó intelectual exagerado padecen endebles ó debilidad general, los extenuados del sistema nervioso, los neurasténicos.

Seguros estamos del elevado valor terapéutico de nuestro medicamento, pero como á nuestro parecer una buena prueba vale más que diez afirmaciones, diariamente y tomándolos al azar damos numerosos testimonios de enfermos que nos participan su curación. He aquí hoy lo que nos comunica la señorita Concepción Gran, habitante en Barcelona, calle Alta de San Pablo, número 21, 4.º:



Srta. Concepción Gran

«Tengo el gusto de participarles que las Píldoras Pink me han curado muy bien de una temible anemia. Por espacio de tres años he estado padeciendo de esta enfermedad, llegando mi abatimiento á tal estado que sólo presentaba desdichas. Me hallaba como si no tuviera sangre en las venas: tenía malísimo semblante, casi no comía y había adelgazado muchísimo. Sentía dolores en todo cuerpo, pero principalmente en las piernas, con frecuencia hinchadas hasta el punto de no poder andar.»

En vano me cuidaba, tomando fortificantes y toda clase de remedios: iba encontrándome peor de día en día, en espera de una curación que no llegaba nunca. Finalmente acerté á tomar las Píldoras Pink, las cuales me han curado muy bien restituyéndome mi buena salud de otros tiempos.»

Hállanse las Píldoras Pink de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Sociedad «Minas de Monachil»

Por acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad Mercantil Anónima «Minas de Monachil», se convoca á junta general extraordinaria de accionistas, para el día 22 del próximo Enero de 1916 y hora las 12 de su mañana, en el local llamado Posito de este pueblo, al objeto de tratar y acordar respecto á la conveniencia de repartir un dividendo pasivo sobre las acciones para atender á las necesidades del negocio social.

Monachil 27 de Diciembre de 1915.—El Presidente, Manuel Carreras.

Específicos.—Los que gozan de más fama, revéñense quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DISEMBOLSADO, 50 MILLONES DE PTAS.
Edificios propiedad del Banco, en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.

Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al poseer la orden.

Almacenes de primeras Materias
GARRILLO Y COMP. GRANADA.
Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos
Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro : : : de potasa.—Sulfato de hierro y escorias. : : :
Dirección y Almacenes en Granada Alhóndiga, 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuartelas, 22
FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Correos, 200 plazas

Academia Isabel la Católica, Plaza Universidad, 4, Granada
LA MAS ANTIGUA Y QUE MEJORES RESULTADOS HA OBTENIDO EN ESTA CLASE DE PREPARACION
Preparadores especiales para esta sección.—D. Luis Valero, Capitán de Caballería y Director de la Academia; D. Juan Morell, Licenciado en Filosofía y Letras; don Francisco Espinosa, Oficial de Correos; D. Angel F. de Alba, id., id.; D. Manuel Lozano, Profesor de Francés, procedente de «L'Ecole Pigier de Paris»; don Manuel Eiros, Profesor contable, procedente del Banco Hispano.
Idiomas y Mecanografía para los individuos que aspiren á mejorar nota. Clase especial del tercer ejercicio: FRANCÉS Y CONTABILIDAD.
Preparación para Carreras militares y especiales y segunda enseñanza
Pídanse informes y detalles al Director, Plaza de la Universidad, 4, Granada.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Tristes presagios

BERNA.—«Le Journal», bajo el título de «Abocados a inminente catástrofe», describe el desbarajuste del servicio de transportes de Francia, diciendo: «La crisis es más intensa que nunca. Nos encontramos en vísperas de horribles catástrofes y del cierre de miles de casas de comercio, debido a la falta de medios de transportes. Estas entidades industriales daban de comer a miles de obreros.»

Decomisos

LA HAYA.—El jueves pasado, en el puerto de Falmuth, ha sido decomisado a bordo de un vapor holandés que volvía a Rotterdam desde América, el correo que consistía en 600 sacas. Igual suerte han corrido 40 sacas de correspondencia de Dover, a bordo del vapor «Cristián Mielisen», con destino a Rotterdam.

El mar helado

COPENHAGUE.—A consecuencia del intenso frío, la navegación corre riesgo de quedar interrumpida.

En el puerto de Stokolmo hay una capa de hielo sobre las aguas, que adquiere un espesor de varios pies.

Debido a esto, varios vapores quedaron aprisionados en el hielo.

Guerra de informaciones

PARIS.—Radiotelegramas alemanes continúan propagando noticias relativas a pretendidas manifestaciones que han tenido lugar en París. Estas noticias son falsas. Pueden atestiguarlo y probarlo todos los neutrales que habitan en París.

Otro radiograma del mismo origen afirma, que el Ejército ruso está completamente agotado y desmoralizado por el frío, el hambre, el cólera y el tifus.

En estas condiciones, no se explica que los ejércitos alemanes no saquen de tan horrores situación alguna ventaja estratégica.

Parte oficial ruso

PETROGRADO.—En la región de Scharmaden, contigua al litoral, un destacamento ruso acercó con sigilo a un puesto alemán, cortando las alambres, arrojándose valientemente a las chozas ocupadas por los alemanes, lanzando bombas y granadas de mano.

Los alemanes salían precipitados y morían a bayonetas, sucumbiendo todos, excepto seis que fueron apresados. Algunos huyeron a pesar del violento fuego.

Acudieron refuerzos alemanes y retiráronse los rusos, cuyas bajas han sido insignificantes.

En la región de Tchartoryks aniquilamos otro puesto alemán, apresando a 18.

En el mar Negro, nuestros torpederos hundieron en la costa búlgara a dos veleros, rechazando a submarinos enemigos que les atacaron.

En el frente del Cáucaso, los rusos ocuparon la ciudad Assad-Abad, (cerca de Teherán, la capital de Persia). Fueron apresados 72 insurrectos.

Parte oficial francés

PARIS.—Lucha intensa de artillería en la región de Hartmansweillerkopf. Los alemanes intentaron salir de sus trincheras de Rechfelsen, impidiéndolo el tiro de los franceses.

En el frente oriental, búlgaros se han fortificado en las fronteras griega y rumana.

Informes alemanes

BERLIN.—Un periódico de París anuncia que se han hecho seis detenciones por asuntos escandalosos y fraudes en los suministros al Ejército.

En el Congreso socialista francés que-

daron excluidos el pueblo y la prensa. Dicen de Petrogrado, que diez mil mujeres de soldados que se hallan en campaña o han muerto, se han aglomerado delante de la oficina de socorro, en vista de los rumores de que rebajaríase la pensión.

Intervino la fuerza pública. Asegúrase que el Gobierno griego ha protestado contra los desembarcos en Cavalla de aliados.

Alistanse en Macedonia numerosos voluntarios en el Ejército búlgaro.

Parte oficial alemán

BERLIN.—Varias columnas formadas por tribus rebeldes continúan con éxito los ataques a los ingleses en Egipto, arrojándoles de la región de Sivera.

Una columna avanzó por la costa y atacó a los poblados de Matruch, matando al comandante de la plaza y a 300 soldados, cogiendo dos cañones y diez automóviles.

Los ingleses huyeron. La evacuación de Sollun, por la rebelión de los árabes en Mesopotamia y Egipto, contra la dominación inglesa, preocupa grandemente a Inglaterra.

Ha cesado el comercio en el interior de Egipto. Desconfiase de las tropas indias.

Se han entablado negociaciones entre Rusia e Inglaterra para repartirse a Persia.

El Gobierno griego ha enviado nueva nota a Bulgaria, pidiendo que evacue el territorio que ocupa en Albania.

La Marina inglesa

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Balfour, hablando acerca de la situación marítima, dijo que un arcángel del cielo no podría llevar a cabo la labor de guerra sin gasto de tonelaje.

No rehusaba en absoluto el aceptar la sugerencia de que el Gobierno debe apoderarse de toda la Marina mercante; pero las dificultades eran enormes. Urge fuertemente que el «Bill» de municiones debe ser aprobado lo más pronto posible, porque ello aumentará la construcción de buques mercantes.

Ayuda a los que luchan

LONDRES.—Mr. Lloyd George habló ante tres mil empleados de las «Trades Union» y encargados de trabajos en Glasgow, ante la imperativa necesidad de diluir el trabajo práctico con el inhábil.

Dijo que había venido a someter proposiciones, de cuya aprobación dependía, no solamente la victoria, sino la salvación de innumerables vidas.

Le era imposible informar al Ejército inglés, por medio del Parlamento, que los obreros adiestrados rehusaban suspender sus reglamentos para salvar la vida de sus compañeros de trabajo en el campo de batalla.

Se negó a creer que los obreros británicos fueran menos patriotas que los obreros franceses, cuya devoción y abnegación están permitiendo a Francia que combata con éxito contra la terrible máquina que—con la ayuda de obreros alemanes—logró una gran victoria sobre los rusos.

El tiempo es indispensable y la ayuda debe prestarse sin demora.

Fe en la victoria

LONDRES.—Su Majestad el Rey, en un Mensaje dirigido a la Marina y al Ejército, publicado el 25 de Diciembre en Ordenes militares y navales por todo el Imperio, expresa su sincera felicitación a todos los que están sosteniendo el honor del nombre británico.

Trata de la absoluta confianza del Imperio en la Marina, expresándose en igual sentido con respecto a que la devoción, el valor y la abnegación del ejército conducirán a la victoria y a una paz honrosa.

Sus Majestades el Rey y la Reina expresan su esperanza de que los heridos se repondrán rápidamente.

«Otro año está pronto a terminar con trabajo penoso, efusión de sangre y sufrimiento; pero me regocijo al saber que

el fin que os esforzáis en alcanzar está cada vez más a la vista.»

Austriacos prisioneros de los serbios

BUDAPEST.—El número de austriacos prisioneros de los serbios y que han sido libertados por los ejércitos invasores, ascienden a veintitrés mil hombres. Se supone que todavía quedan en poder de los serbios otros veinte mil prisioneros, acerca de los cuales las autoridades austriacas no han obtenido dato alguno.

Durante los doce meses de cautiverio que han llevado, muchos de ellos debieron haber muerto a consecuencia de enfermedades infecciosas.

Informes de origen italiano dicen que hay la intención de transportar dichos prisioneros austriacos a Túnez.

Parte oficial inglés

LONDRES.—Al Sudoeste de Hohenzollern, frente a nuestras líneas, el enemigo hizo explotar una mina. Ocupamos el hoyo producido por la explosión. Fortificámoslo.

Al de la línea de Lylle-Armentiers, cañonamos eficazmente las trincheras enemigas, y nos contestaron vigorosamente; pero sin eficacia.

En Mesopotamia, los turcos cogieron y perdieron repetidamente la defensa inglesa al Norte de Kutelmara.

Las bajas inglesas fueron 190. Las turcas, 700.

En los Balkanes

ATENAS.—El Rey ofreció a Castellano la seguridad de que los griegos respetarán a los aliados.

Se ha aplazado nuevamente el ataque a Salónica, por resistirse los alemanes a iniciarlo, sin la cooperación de los búlgaros.

El primer Ministro búlgaro ha declarado, que ha terminado la guerra para Bulgaria. Mantendrá a la defensiva.

No obstante, háblase de 40 vagones cargados de uniformes alemanes, para disfrazar a los búlgaros, y que puedan penetrar en Grecia sin levantar protestas.

Generales destituidos

Drama de adulterio

ROMA.—Han sido destituidos tres generales. La prensa publica relatos de un suceso desarrollado entre aristócratas.

El Conde de Penoglio, paseaba en automóvil, acompañado de la Condesa de Dalesandri.

El esposo de ésta seguía en otro automóvil. Les alcanzó, y mató a tiros al seductor, hiriendo a su infiel esposa.

MADRID

EL PRESIDENTE

MADRID 28.—El Conde de Romanones estuvo en la Presidencia gran parte de la mañana, trabajando, recibiendo numerosas visitas y conversando con los periodistas.

Nos manifestó que carecía de noticias de interés que comunicarnos. Los informes oficiales acusan tranquilidad en provincias.

Conferenció con el fiscal del Supremo respecto al asunto de las denuncias de los periódicos.

Se trasladó a Palacio para cumplimentar a las Reinas.

Instituto Nacional de Previsión

Una comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, visitó a Alba, hablándole de varios proyectos y disposiciones que prepara el Ministro, relacionados con aquel organismo.

Gobernador

Ha llegado a Madrid el gobernador de Barcelona Suarez Loclán.

Homenaje

La Academia Española tiene colgaduras negras con motivo del fallecimiento de Menéndez Pidal. El cuerpo de archiveros ha acordado dedicarle coronas.

Asuntos económicos

Urzáiz nos ha manifestado, que ha estudiado detenidamente los primeros me-

ses de gastos de los presupuestos, encontrándose importantes diferencias que precisarían el concurso del Parlamento para resolverlas.

Igual le ocurre para resolver otros problemas pendientes.

Un periodista, humorísticamente le dijo, que le visitará Dato para reiterar su ofrecimiento del curso de la mayoría.

Urzáiz replicó: «Por mí, puedo decir que aceptaría».

No obstante, no se cree probable la reunión de las actuales Cortes.

Negociados de urgencia

Burell ha anunciado, que desde primero de Enero comenzarán a funcionar en el Ministerio de Instrucción pública negociados de urgencia, para resolver los numerosos expedientes que dejaron atrasados los conservadores.

Ha firmado los nombramientos de tribunales para proveer por oposición y concurso todas las cátedras vacantes.

España en África

Ha declarado Villanueva, que la repatriación de tropas de Marruecos no obedece a necesidad ó deseo de reducir gastos, sino que es motivado por haber mejorado notablemente el problema.

Muéstrase optimista respecto al porvenir.

Luchas sociales

El gobernador de Castellón telegrafía que se ha agravado la huelga de naranjeros.

Los huelguistas pretendían evitar que se trabajara en los almacenes, agrediendo a los esquirols, persiguiéndoles hasta su domicilio.

La guardia civil intervino, deteniendo a 17.

Se han decretado dos procesamientos por insultos a fuerza armada.

En el Centro Obrero crece la excitación.

D. Fernando León y Castillo es partidario de la neutralidad.

Romanones ha desmentido el carácter intervencionista que pretenden dar al nombramiento del Marqués del Muni para Embajador en París.

Precisamente León y Castillo fué uno de los primeros diplomáticos que se apresuró a declararse en favor de la neutralidad de España.

Recepciones protocolarias

Se ha celebrado recepción diplomática en el Ministerio de Estado, concurridísima.

Ilustre enfermo

Se encuentra algo mejorado el Conde de Maceda.

Visitáronle D.^a María Cristina y Doña Victoria Eugenia.

Las cacerías regias

Noticias de Malpica dicen que continúa la cacería regia, animadísima. Los cazadores regresan mañana a Madrid.

Las subsistencias

El gobernador de Bilbao telegrafía confirmando el acuerdo del Ayuntamiento, de celebrar una manifestación el día 2 de Enero, y pedir el abaratamiento de las subsistencias.

La huelga del Sur

El Ministro de Fomento y el Director de Obras públicas estudian una fórmula de transacción entre los ferroviarios de la línea del Sur de España y la Compañía, a fin de restablecer la regularidad del servicio.

Comunicación interrumpida

La interrupción del cable de Tánger-Ceuta, preocupa al Gobierno, y estudian Franco Rodríguez y Alba los medios de resolver el problema de la comunicación entre la Península y el Norte de África.

Las dificultades para la reparación del cable, se atribuyen a pedir la Compañía que el barco cibernero lo escolte un crucero español.

Interin se recomponen, se cursará el servicio de radiotelegrafía.

La temporada en el Real

Se han circulado por Madrid los programas y cartellitos fijando para el primero de Enero la fecha de la inauguración de la temporada de ópera en el Teatro Real.

La obra escogida para la presentación de la compañía es la magnífica ópera «Mefistófeles».

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	71 50
Idem firmes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	93 50
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	452 00
Compañía de Tabacos	276 00
Cédulas	000 50
Azucareras: Ordinarias	23 00
Preferentes	63 00
Obligaciones	73 75

CAMBIOS

París, a la vista	90 45
Londres	25 10

PROVINCIAS

Nuevas protestas

SEVILLA.—Los representantes de los gremios, la Industria y el Comercio, han protestado contra los detalles de una subasta, por no conocer el reglamento y las tarifas extraordinarias.

Estas importan 33 millones de pesetas. Numerosos industriales y comerciantes asistieron al concurso, considerando que se han cometido ilegalidades.

Desfalco, fuga y captura

LOGROÑO.—El alcalde de Ventosa comunica que se ha fugado el depositario de los fondos municipales, Lucio Pascual, llevándose 1839 pesetas. Detúvosele al marchar a la Argentina.

Los seis millones de pesetas

FERROL.—Circula la noticia de que se trataba de efectuar el pago del premio mayor de la lotería de Navidad, por la sucursal del Banco de España. En consecuencia se ha producido protesta general, especialmente del Comercio, por entender que debía pagarlo la administración expendedoras.

Se han enviado telegramas al Gobierno reclamando contra la infracción del reglamento de Loterías.

Barcelona

En la sesión de ayer del Ayuntamiento se produjo un gran escándalo al prorrogarse la sesión, oponiéndose los regionalistas.

Poseosión de la Alcaldía Collazo, y comunicó telegráficamente a Romanones, Alba y el Mayorazgo Mayor de Palacio, saludándoles.

Conflicto que se agrava

CASTELLON.—La huelga de naranjeros se ha agravado.

La benemérita vigila los almacenes; pero los huelguistas prosiguen las coacciones contra los esquirols, ocurriendo numerosos incidentes.

Están detenidos 14 mujeres y 3 hombres.

Los huelguistas han hecho una manifestación pidiendo al Gobierno la libertad de los detenidos.

Los civiles disolvieron a las manifestantes, dando el toque de atención.

Aumenta la tirantez de relaciones entre patronos y obreros.

Los almaceneros están dispuestos a ir al cierre total.

Los huelguistas gestionan que les sucedan los naranjeros de Villarreal y Almazora.

DR. A. GUIJARRO

Esposalista de la Facultad de Medicina de París. Enfermedades del Riñón y Vías urinarias.

CONSULTA, DE 2 A 4.—GRAN VÍA 2 PRAL.

EN EL LEON

Para la temporada de invierno se están recibiendo importantes remesas de artículos de todas clases.

Las grandes NOVEDADES que esta casa presenta en fantasías de lana y seda y confecciones para señora y en géneros para caballero, están llamando poderosamente la atención del público que constantemente visita estos almacenes.

A más de esto, los precios que se han fijado a todos los artículos son tan limitados, que bien puede asegurarse que no hay en Granada quien pueda competir con ellos, sin necesidad de recurrir a las combinaciones engañosas de que se valen otras casas.

Nota.—Se hace presente al público que el negocio de EL LEON no depende de ninguna otra casa; ni como sucursal ni de ninguna otra forma, según se viene propagando por algunas personas, y en particular, por algunos jefes desaprensivos de ciertas casas de comercio de esta plaza.

EL LEON

POETA ZORILLA 98 (ANTES MESONES) PRECIOS FIJOS—VENTAS AL CONTADO

DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS

Paseo de la Bomba, 7

EL VINO DE PASUELOS

En estos días no se queda ninguna familia sin proveerse de vino para la comida.

El vino no falta ahora en ninguna mesa, lo mismo en la del pobre, que en la del rico; porque entonces el estómago, vigoriza el organismo y presta animación y alegría que son la salud del espíritu.

Mas para ello es preciso que el vino sea bueno de verdad.

Y nada más sencillo; proveeros de vino para vuestra mesa en el establecimiento de bebidas de

JOSÉ REINOSO

Calle del Marqués de Falces

(esquina a la de Elvira)

Reinoso tiene los mejores vinos que se conocen, así como aguardientes y licores magníficos.

Comprados allí una vez, y seguiréis comprando siempre en la calle del

Marqués de Falces

(Esquina a la de Elvira)

Enfermedades de los Ojos

Consulta Especial

Por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar en la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 2 a 4 tarde los días hábiles y de 11 a 12 mañana los festivos.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

LA SEÑORA

D.^a Clara Anglada y Blázquez

VIUDA DE MARQUEZ ROJO

Falleció el 22 de Diciembre de 1915, a los 82 años de edad, verificándose el sepelio en el Cementerio de Ilora (Granada) habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Se director espiritual, D. Paulino Cobo; sus desconsolados hijos don José, don Luis, doña Clara, doña Francisca y don Fernando Márquez Anglada (ausentes los dos últimos); hijos políticos, nietos, sobrinos y demás deudos, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que, en sufragio por su alma, se ha de celebrar en la parroquia de San Andrés de esta capital el día 30 del actual, a las once de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Granada 28 de Diciembre de 1915.

El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Granada ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Folleto de LA PUBLICIDAD

(36)

Aventuras de Nick Carter

escritas por él mismo

La hija del muerto

—Está usted muy lisonjero, Mr. Webster—dijo Nick sonriendo.—Hoy he venido por otro asunto.

—¿Sí?—dijo Webster mirándole frente a frente.—¿De qué se trata?

Nick se inclinó hacia delante y puso la mano en la rodilla del cajero.

—Del banco, Webster—dijo significativamente.

—¿Qué es ello?

—Tienen ustedes aquí a un granuja.

—¿Aqui?

—Entre los empleados.

—¿Imposible!

—¿No sospecha usted que se cometa aquí ninguna infamia?

—¿Sospechar... de alguien? ¡Claro que no!—exclamó Webster.—Juraría que todos aquí son honrados. De lo contrario, Carter, removería cielos y tierra hasta descubrir la verdad.

—Sin duda.

—Aqui soy tan rígido como el acero, y vigilo personalmente todas las secciones.

—No tengo motivos para dudar ni de sus intenciones ni de su habilidad.

Mr. Webster—repuso Nick con gravedad.—Pero, ¿a pesar de ello, aquí hay un pilla.

—¿Por qué dice usted eso?—preguntó Webster.—¿y quién es el bribón?

Aparte de la sorpresa natural en quien oye semejantes revelaciones, el rostro de Webster ocultaba por completo sus pensamientos. Su voz estaba tan serena

VIDA JUDICIAL

Licencia.—Se le han concedido 15 días de licencia al juez de primera instancia de Linares don Mariano Medina Fernández.

Título.—En esta Secretaría de Gobierno, se ha recibido título de juez de primera instancia de Ronda, expedido a favor de don Francisco Ximénez de Embun y Oseñalde.

Causas.—En esta Audiencia ingresaron ayer las que siguen:

Juzgado de Santafé: contra Pedro Serrano Camarero, por hurto.

El mismo juzgado: contra Teodora Abad Pérez, por hurto.

Juzgado de Orgiva: contra José Lozano Gutiérrez, por disparo y lesiones.

Juzgado de Guadix: contra José Fernández Delgado, por disparo y lesiones.

Juzgado del Campillo: contra Diego Gálvez Enciso, por quebrantamiento de condena.

Juzgado de Huéscar: contra Juan María Fernández Vicente y otros, por estafa.

Juzgado de Alhama: contra Gabriel Rodríguez Fernández, por hurto.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Torrox: La Excm. Sra. D.ª María del Carmen del Pulgar, con D. Francisco Bueno García, sobre reclamación de cantidad, hoy incidente de reposición; abogados, se-

ñores Aguilera y Moscoso; procuradores, Sres. Gómez Tortosa y Romero; secretario, Sr. Pardo.

"Sala de lo criminal.—Sección 2.ª.—Juzgado de Loja: Contra Antonio Arrebola Cano, por atentado; abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Alonso.

NOTICIAS MILITARES

Don Alfonso XIII.—En el cuarto de estandartes del 12.º Regimiento de Artillería, fué colocado ayer el retrato que el rey ha firmado para el mismo a instancias del coronel marqués de Casablanca.

La magnífica fotografía, ha sido montada en una artística y rica moldura regalo también del citado marqués, que tantas pruebas de cariño tiene dadas al Regimiento, que mandó con gran acierto y entusiasmo.

Soberanía de la fuerza

¿Quién puede dudar de que el mundo pertenece a la energía, a la energía espiritual sobre todo? ¿Cómo hemos de creer, como nos propone el ateísmo contemporáneo, que la fuerza está subordinada, es un atributo de la materia, cuando vemos esa fuerza actuando lo mismo en las grandes revoluciones planetarias que se verifican en el fondo de las ciencias, en las misteriosas afinidades

moleculares del mundo inorgánico? Podrán los filósofos materialistas negar hechos tan palpables; podrán, rechazando toda idea espiritual, reirse del orden moral que no admiten; pero no podrán negar que un poder que nada tiene de material, ni en su forma ni en su esencia, radica en el fondo de nuestro ser; y que ese poder es siempre la fuerza inicial que unas veces exalta a los pueblos hasta el sacrificio, y otras, cuando se deja abatir por el pesimismo, los empuja hacia los oscuros abismos engendradores de desastres y ruinas.

Cuando un pueblo ó un individuo, llega sin reaccionar a tiempo a ese desolador pesimismo, la hora de su muerte ha sonado.

La vida no es otra cosa que un constante desarrollo de energías, de fuerzas, y para sostenerla en toda su integridad, necesario es no dejarse abatir por las contradicciones, ni detenerse ante los obstáculos que encontremos en nuestro camino, por poderosos que sean, y marchar siempre adelante con la convicción firmísima de que a la postre nos espera el triunfo, que nunca fué negado ni a las almas fuertes ni a los pueblos que quisieron con energía levantarse de sus pasajeras postraciones.

Nada de inclinar la frente con desaliento; nada de humillarse ante la fatalidad ó el destino. Luchemos con fe, con tesón, con energía y aun esa fatídica fatalidad, terror de los pusilánimes, será

vencida por las fuerzas irresistibles y avasalladoras que engendran los grandes y nobles empeños de luchar por la existencia.

El decaimiento moral es cien veces peor que el decaimiento físico; éste puede producir la muerte y el deshonor de haber succumbido sin la gloria de luchar.

El señor Urzaiz, el actual ministro de Hacienda, ha dicho hablando con un periodista:

Y lo que a mí me asusta y más me da que pensar, no es ese déficit enorme, sino el estado de decaimiento, de desconfianza, de pesimismo que reina en el país.

Si yo pudiera darle fe, inspirar confianza a mi patria, tendría mucho adelantado.

Estas sencillas palabras encierran todo un tratado de psicología, y revelan que el señor Ministro de Hacienda, tiene un profundo conocimiento de las leyes que presiden las fuerzas espirituales de los pueblos.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—Santo Tomás de Cantuariense.

Jubileo de las 40 horas.—En San Justo y Pastor.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús

Misioneras de María Inmaculada.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en San Justo, a igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena y San Justo.

—En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y diez.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, San José y San Ildefonso, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias y en San Juan de Dios, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

CONTROS DE CONTRATACION

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 9 reses mayores con peso de 1683 kilos, de 198 a 218 pesetas kilo; 5 borregos con peso de 52 kilos, a 175.

Asociación de Caridad

Comidas repartidas ayer, 368.

En el Asilo Nocturno pernoctaron anteayer 42 individuos.

Diario de Espectáculos

Isabel la Católica.—Compañía Caralt. Función para esta noche: Estreno del emocionante drama policíaco en cuatro actos «La losa misteriosa».—A las nueve.

Butacas, 150; Palco, 0'52; Paraiso, 0'25.—El timbre a cargo del público.

Teatro Cervantes.—Compañía Rosario Pino. Función para esta noche: La comedia en tres actos «Lo positivo» y la comedia en un acto «De pesca».—A las ocho y media.

Butacas, 250 principal, 0'68; paraiso, 0'52.—El timbre a cargo del público.

Luz Eden.—Cine y variedades.

Preferencia, 60 cts.; general, 20.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

SABAÑONES

Se curan en 48 horas, con el remedio infalible SANOL PIZA, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

USAD EL SUERO TONICO KREMONA

El SUERO TONICO KREMONA que es el mejor reconstituyente tiene, sobre todos los productos inyectables, la particularidad de que un exipiente es el AGUA DE MAR desprovista del cloruro de sodio, que tan nocivo es para el riñón, y rectificado en su isotonia por un método especial, debido a la ciencia del gran físico polaco que le da su nombre.

En este suero lleva cada ampolla, disueltos, las cantidades de nucleinato, coedilato y glicerofosfato de sosa correspondientes a las células aumentadas y satisfechas.

Su manera de usarlo y aplicarlo debe ser siempre bajo la dirección del médico. Sus efectos tonificadores y fortalecedores son inmejorables. Probadlo.

Cada ampolla contiene:

Nucleinato de sosa 0'01
Coedilato de sosa 0'04
Glicerofosfato de sosa 0'06

DE VENTA EN GRANADA
D. FRANCISCO DE P. CALVEZ
KREMONA, 81
y en todas las Farmacias de España
Preparado en el Laboratorio Farmacológico de
RIVER Y CHOLZ
PARIS, 10

Nuestro periódico gratis

Como los billetes de los tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compras admite un Cupón. Precios seriamente fijos.

LA PUBLICIDAD

Cupón por valor de 5 céntimos en los almacenes de tejidos LA PAZ

Océlos 10, y Tinte 3 y 5 GRANADA

Se vende

una bonita casa, muy barata, en la placeta del Correo Viejo, 8. Puede verse, de diez mañana a cuatro tarde.

El mejor papel de fumar es

ABADIE

Pedidle en las estancias

Partos

Eloisa Bueno García, matrona de la Casa de Maternidad, ofrece sus servicios, Alvaro de Bazán, 9 (antes Lecheros).

Calzado No lo hay mejor ni más barato, que en el establecimiento de la calle de Mesones, 51 y 53, «La Francesa.»

Horno crematorio

situado en los llanos de Armilla. Su dueño tiene dos carros para conducir gratis las caballerías, abonando además cinco pesetas.—Humilladero, 6.

Indisputable superioridad en

CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano

Tés, Tapiocas

Se vende una máquina muy barata, para coser, marca «Singer». Para verla y tratar, Almirantes, 2.

Pensión Godoy

Casa para viajeros. Tranvía a la puerta.—Darrillo, 8 y 10

Bloques de Portland a 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en estación de los Andaluces por vagones completos. Hay otros varios dibujos. Fidan catálogos, que se dan gratis. Extiende y variado surtido de muestros hidráulicos, fabricados con agua pluvial. Condiciones especiales para las compras de importancia.

Gran producción en yeso especial y corriente, cal hidráulica, cemento lento, portland marcas Golondrina, Faro y Mano.

M. MIRALLES Y HERMANOS

Muestrario, almacén y despacho, placeta del Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encargos.—Fábrica, callejón de los González. Hay salidos de locetas antiguas.

El Agua de Abisinia

Vuelve al pelo su primitivo color

y no mancha ni perjudica el cuero cabelludo.—Frasco, 5 pesetas, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

HA LLEGADO, POR FIN,

LA DESEADA REMESA de máquinas de atectar

MARCA BEST

que tanta aceptación ha tenido desde que la dió a conocer

EL OPTICO P. GUZMAN

Es superior a la que siempre se ha vendido a 25 pesetas.—Depósito exclusivo, Reyes Católicos, 13.

PRECIO: 10 PESETAS

ACADEMIA SIDORIANA

Arriola, 18.—Granada.

REPASO de las asignaturas del PREPARATORIO DE MEDICINA, FARMACIA y FACULTAD DE CIENCIAS por los profesores D. Cristóbal Contreras Ocaña, doctor en Farmacia y Ciencias, y D. Antonio Manuel de Villena, doctor en Ciencias.

Preparación Militar por profesores militares, Correos, Telégrafos, Hacienda e Intervenores del Estado en Ferrocarriles, por profesores de sus respectivos cuerpos.

1.ª y 2.ª enseñanza. — Internado modelo. — Gimnasio.

Para informes, al director, D. José Molina Fernández.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros de vida.—Seguros de responsabilidad Civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del Trabajo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Banqueros: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Subdirector en las provincias de Córdoba Granada D. Antonio Conzatti; Ofeinas Alfaros 25 y 30, Córdoba.—Delegado en Granada don José Domingo Martín. Lavadero de las Tablas 21, pral.

Para la fabricación de un artículo

que se importa de Londres, si definitivamente se suprimen los consumos, hace falta un socio capitalista que aporte ocho mil pesetas y obtendrá como beneficio ó la mitad de las utilidades líquidas del negocio ó quinientas pesetas trimestrales.

Se le otorgarán todas las garantías que sean compatibles con la buena marcha de la fabricación.

La persona que desee emplear su dinero en el asunto en proyecto, podrá avistarse con D. Carlos Martínez Porriño, de tres a cuatro de la tarde, en la calle Ancha de la Virgen, núm 19.

Diccionarios Lilliputienses

(OCHO DIFERENTES)

ESPAÑOL-ALEMÁN 2'50
ALEMÁN-ESPAÑOL 2'50
ESPAÑOL-FRANCÉS 1'50
FRANCÉS-ESPAÑOL 1'50
ESPAÑOL-INGLÉS 1'50
INGLÉS-ESPAÑOL 1'50
ESPAÑOL-ITALIANO 1'50
ITALIANO-ESPAÑOL 1'50

12.000 vocablos cada uno, a 1'50 pta.

De venta en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

La Europea

Comestibles finos

Embutidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas.

Exquisitos cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente.

Extenso surtido en galletas de las mejores marcas.

Chocolates «ENRIQUE SANCHEZ».

ANTONIO RODRIGUEZ MOLINA

Mesones, 100

CHOCOLATES

Y DULCES DE

MATIAS LOPEZ

ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ

DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ

LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

MADRID - ESPECIAL OFICINAS Palma Alta 110

No más dolor de muelas!

Se cura en el acto con el **Anticaries Luque** que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. Vale 1 peseta.

A los Cazadores y pescadores

La Revista CAZA Y PESCA, única de su índole, que publica la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Boles, 10, está creada única y exclusivamente para defender los intereses y derechos de los aficionados a la caza y a la pesca.

Precede de sus fundadores don Juan de Alarcón y don Juan de Alarcón

ALBUM de la Alhambra 2 pts.

AGENDA ESCRITORIO de 100 y 200 hojas a 225 y 320 1'55

ACTAS matrimoniales docena 1'55

ACCIDENTES DEL TRABAJO expediente completo 0'50

CEN recordatorios ilustrados 6'00

CONTRATOS para arrendar casas ó pisos, docena 0'60

CUADERNOS de cartas 1'75

CUADERNOS diferentes con 16 grandes láminas 0'75

CRISTOBAL COLON 3'00

CONTRATOS para ajustar remolacha, el 100 5'00

C TAS para juicios verbales ó de conciliación, ciento 1'50

CONSUMOS duplicados para conciertos, cada 25 1'50

CEBOLLAS Y ESTRECHOS 1'00

EL MEDICO EN CASA 1'00

EL VETERINARIO práctico 1'00

ESTADOS para asientos de viajeros, el ciento 1'50

EL INDISPENSABLE Formulario para registrar documentos, oficiales, comercio, etc. y particularidades de los 0'50

FACTURAS para 100, al no com 1'00

GUIA DE GRANADA 1'00

GRANADA EN FIESTAS 3'00

IGUALATORIOS médicos, la

abonados duplicados, en libros de 100 contratos 3'00

IMPRESILLAS de 25 5'50

LIBRETAS de 100 recetas 1'00

LIBROS de 100 recetas 8'50

MILAR 0'50

LA SAGADA 0'50

LEY DE IMPRENTA 0'50

LEY DE LA USURA 1'00

LEY ELECTORAL 0'50

LEY MUNICIPAL 0'50

LIBRO MAYOR de 100 y 200 1'50

hojas, ó 3'00 y 3'00

LIBRO DIARIO de 100 y 200 4'50

hojas, ó 3'50 y 4'50